寻找方向，放飞梦想

2011-2012年度赴美国 李敏骅 福州第一中学

一去不复返的一度春夏秋冬，我作为福建赴美的AFS交流学生之一，踏上了不一样的人生之路。2011-2012是我人生中的一个拐弯处，在无意识中我在十字路口做了一个可以改变我一生的选择，走上了一条不寻常的路。虽然路上有着很多的困难像我们小时候所害怕的怪物一样向我扑过来，但是我抬头、挺胸地朝着它们迎去。因为我相信不论在哪，总会有一道光指引着我向正确的方向走去。而那道光却偏偏在我们的体内，因为那就是我们每个人各具特色的梦想。


我站在机场入关处，爸爸妈妈拿着相机，始终微笑着说：“来，笑一个。开开心心的！”而我满脑子都充斥着要如何看好行李的想法，那种悲伤仿佛从来没有朝我袭来过，总觉得第二天还会在自己的床上醒来，还会听到他们反复的叮咛，所以我始终笑着走进了海关，明知道他们正看着我的背影渐渐从他们的视线里消失，但是却害怕一回头会发现这一切并不是梦，我不可能第二天一睁开眼看到的还是他们。


第二天，我睁开眼看到的却是飞机上前排座椅靠背上的屏幕还在持续播放的电视节目，时不时还闪着降落时间。


时间是一个很微妙的东西，一不小心，它就偷偷地逃出了我们的手掌心，在我们的人生中留下了不可磨灭的痕迹。一转眼，我在美国的第一个月过去了，每天睁开眼看到的并不是自己的那个舒适的房间，而是接待家庭的一个房间。我的心里似乎藏了一个潘多拉的盒子，里面封藏着我对家人的思念，连我自己也无法打开它。在学校寻找着能够与自己交心的朋友，在接待家庭里试着各种方式与爸爸妈妈还有妹妹融为一体，那只盒子似乎在我的心里越藏越深。但是它总是尝试着出现，隐隐约约地出没在我的周围，在我的梦里。看着同学和他们的家人在一起却时不时跟他们的父母耍蛮性，我才意识到在离开父母的生边我们会开始意识到我们有些对待父母的行为是连我们自己都会唾弃的；它尝试着从盒子里爬出，并装进了我的梦境里，有时会突然惊醒，意识到它的存在。而时间却在一分一秒地过着。


人生就如是一趟很长的过山车，让我们头晕目眩，但同时也给与我们永不放手的成就感。跌宕起伏的同时，我们也学会了要如何一次次从失败中爬起，要怎样使自己强壮，因为只有这样我们才能够真正地脱离父母，离开巢穴学会自己闯荡。


我站在讲台上，台下同学的目光投向我，我硬生生地吞了一口口水，抬头挺胸地看着台下，单词滔滔如水地从我的口中涌出来。我从我人生中的一个黑暗的角落站了出来，不再害怕那些有的没的大众演讲的恐惧感。或许这就是成长吧，我在一次次想要绕开的时候被硬生生地拦下了，因为地球是圆的，无论我怎么躲，到最后都是回到问题的起源，没有解决。既然这样，那我何必逃？何必在我的人生中留下有一个没有完成的挑战？


父母万千的叮咛不如自己一时的点醒。我们要改变自己，要有所突破，不能总是局限在自己那个微小的世界里。父母总是在为我们的安全操坏了心，但是如果我们没有去亲自意识到有些问题的严重性，那么即便父母24小时都跟着我们也会做出不该做的事。这一年，我见识到了美国学生的开放、勇气、对自己梦想的渴求。正因为他们有自己的梦想作为人生的马达，他们避免了年轻时候许多有可能犯下的错误；正因为他们有目标，他们不想因为一时的过失而伤害了自己和他人；正因为他们的自知之明，他们可以成功，可以实现自己所想要的未来。作为交换学生的这一年里，我从身边的一些人与事吸取了不少的教训，也为我的人生立起了一根标杆，不论风吹雨打都不会倒下，我要为了它奋斗，看清躺在我前方的路。


AFS的联系人都说第二个学期是过得最快的，我起初不相信，因为一月份的时候感觉着可以回家的时间还很远。现在回想起来那六个月的时光如在一周的时间内就过完了。开学，上课，舞会，考试，放假，坐上飞机，到家了。


高兴的时候，我会笑；伤心的时候，我会安静下来静静地想。在这些时候，我学会了安慰自己或是给自己警戒，保持平衡的心态。其实生活有时也有点像在走钢丝，只有保持原有的平衡才能够朝着前方走去。就连生态系统都要保持它的平衡，我们人类何尝不呢？


这一年，我既有付出也有收获。每个人的旅程都不尽相同，要我总结，那就只有一句话：“我不后悔，不管是过去、现在或将来。这是我选择的路，踏上了只有把它走好，因为条条道路通罗马。塞车了，我等；通畅了，我加速；到尽头了，我转弯。因为我有梦想，并且知道我所要抵达的终点，所以我只要随机应变地寻找到正确的方向就足以了。”

